

新城桥街道坚持“六力共治”引领社区治理——

以绣花功夫雕刻城市之美 以精细服务回应群众所盼



“小区地锁拆除了，现在停车方便多了，路面看着也整齐多了。”家住崇川区文峰新村18幢的顾阿姨开心地说。近日，新城桥街道在开展城管进社区活动中，了解到文峰新村公共区域有私设地锁现象，成为居民停车的“拦路虎”，立即与社区联动，拆除该小区公共区域停车位上的违规地锁。

今年年初以来，新城桥街道坚持“六力共治”引领社区治理，通过力量下沉小区，下足“绣花功夫”，以温情服务回应群众需求，精细管理焕发城市之美，进一步赋能高质量发展。

社区听音 力量下沉服务有温度

背靠濠河景区，面朝南通大学，毗邻南通大学附属医院，白家园、健康公寓附近，一座30平方米大小的蓝色四方亭，引起了路过的启秀社区周阿姨的注意。亭上“杏林桥城管工作站”清晰可见，亭子玻璃上贴着三名城管人员的姓名和联系方式，开放时间也写得清清楚楚。亭内放置宣传手册、饮用水、冰箱、微波

炉，标有“免费为环卫工人、外卖小哥和快递员使用”字样。“小区里有人乱堆乱放可以向你们反映吗？”在得到城管队员的肯定回答后，周阿姨记下了联系号码。

像这样坐落在小区周边、直接与群众面对面的驿站在新城桥还有三个。新城桥街道将“坐在办公室接投诉”变成“深入社区找问题”，依托服务驿站，城管队员和协管员以1+1+N的模式进驻社区，开设“城管接待日”，以网格员身份收集民意，通过“发现一处置一反馈一评价”闭环管理流程，将矛盾问题解决在萌芽状态、化解在基层。

执法的公信力来源于群众对服务的满意度，新城桥街道注重将法理情相融合，“执法服务”放在首位，实行普法在前、提醒在前、交底在前。上门手把手教“装修门店

使用装饰装修垃圾收运处置一体化”微信小程序，争取市级资源为在新村从事小修小补的老周申请新的便民亭，在南大街新农村周边店铺施画一米黄线，允许商户在黄线上经营……一桩桩暖心举措，变“被动处置”为“主动服务”，更加注重人文关怀，彰显了法治“温度”。

民生为本 严字当头执法有力度

城市管理的目的是维护城市整体环境的公共利益，执法不严、监管不到位就

会严重损害人民群众切身利益。“群众有所呼，我们就要有所应。”这是新城桥街道城管工人的工作准则。南通大学附属医院作为首批三甲医院，每天求医问诊人流如织，导致了周边道路非机动车乱停放等问题。“医院周边道路是‘生命通道’，绝不允许被堵死。”街道综安办副主任奚炎说。

为破解这一群众关心关切的难题，街道联合城管局、交巡警一大队、社区、附院、居民志愿者等，通过发放致市民一封信、增设非机动车停车位、安排城管队员错时值守等举措，加强附院周边非机动车停车秩序管理。针对多次宣传仍随意停放非机动车的行为，联合多部门开展集中整治，对违停车辆进行清拖暂扣，让生命通道更通畅。

开展小黄车乱停放整治、消防通道整治、违章建筑整治、小区乱堆放整治……街道以实际行动展现着维护公共利益的坚定决心，彰显了执法力度，回应了群众关切。

用心用情 细微入手治理有精度

一支随意丢弃的烟头、一堆未分类的建筑垃圾、一处不起眼的违章……这些看似微不足道的“小”问题，却关系着一个城市的文明程度与品位内涵，影响着群众生活的幸福感。新城桥街道从“小”字做文章，于细微处破题，用“绣花功夫”雕琢城市

管理“精”进之路。

“这个违章在二楼，好像影响不到什么，但看着总感觉不美观，拆除后好多了。”家住裕丰大厦的顾伯伯说。顾伯伯说的这处违章位于青年中路某保险大厦二楼平台，主体建筑旁加盖了一间约50平方米的白色铁皮棚，与大厦建筑风貌格格不入，铁皮棚内摆放桌椅、上下铺铁架床、木板床等生活物品，系施工人员临时宿舍。街道发现后立即前往现场勘查，了解到铁皮棚无相关手续后，随即联系违建“业主”，对其晓之以理、动之以情，并依法下达责令改正和限期拆除通知书。最终，当事人认识到自己的违法行为，同意自行拆除违建铁皮棚。

精细化管理不仅在于用心用情的态度，在于执法严准的准则，更在于依靠群众、发动群众。街道发动穆邻志愿服务队、峰彩艺术团等志愿服务力量，聘请他们作为城市治理“啄木鸟”“小喇叭”，协助发现小区治理问题、宣传垃圾分类等知识，将治理“网格化”和解决问题“清单化”深度融合，在小区“六力共治”中形成多方联动合力。

从“被动管”到“主动治”，新城桥街道以严作底、以精为笔、以情着墨，不断创新工作方法，进社区网格落实“六力共治”精神，提升小区治理执法公信力，在网格经纬中织就幸福图景，让城市更有温度、生活更具质感。

·新轩·

崇川以党建共建推动基层治理创新 脏乱角落变生机绿地

近日，南通市城管局、崇川区城管局、崇川区市政局、兴环环卫公司、唐闸镇街道闸东社区及物业公司等党建共建单位，以“党建引领聚合力 共建共治焕新颜”为主题，联合开展主题党日活动，聚焦万濠禧园闲置地块环境综合整治工作，发挥党员先锋模范作用，努力将群众关切的“烦心事”转化为党员行动的“责任单”。

闸东社区万濠禧园东大门外存在约3174平方米闲置地块，长期尘土飞扬、垃圾堆积，严重影响周边居民生活品质。针对这一难题，社区牵头开展联席会议，以党建为纽带整合资源，共同商讨整治事宜，最终由城管部门认领万濠禧园“铺绿焕新”志愿服务项目。当天上午，来自共建单位的近60名党员志愿者奔赴现场，开展“红映濠滨·先锋行”文明实践大行动。

实践活动。党员志愿者们分工协作、高效推进，通过土地平整、草皮搬运、铺设压实等措施，让昔日的“脏乱角落”蜕变成了生机盎然的绿地。“后续，我们将对接相关部门，在此设置一些健身器材，不断提升群众的幸福感、满意度。”区城管局党员代表唐慧敏说。

此次活动充分发挥“大党委”机制优势，通过“组织共建、资源联用、服务联动”模式，切实将党建势能转化为治理效能，展现了“红色先锋”引领文明共建的生动实践，不仅解决了环境顽疾，还探索出“党建+基层治理”的创新路径。下一步，唐闸镇街道闸东社区将以长效机制巩固整治成果，围绕群众需求定期“回头看”，动态优化管理。同时，持续深化党建共建机制，聚焦更多群众急难愁盼问题，推动基层治理水平再上新台阶。

·陈媛 李蕙·



幸福街道人大工委：

“两类”代表进网格 提升居民幸福感

“经过两个多月，小区监控维修到位，我们住着舒心又安心，代表真是办了件大好事。”近日，提及最近的居住幸福感，崇川区幸福街道幸福怡居居民白春明竖起大拇指。原来幸福怡居北区小区监控大面积损坏，物品失窃、车子被划等问题频发，街道人大工委调研后，“两类”代表推动使用公用维修监控，最终问题得到了解决。

近年来，崇川区幸福街道人大工委以百姓需求为导向，不断深化实施人大代表和街道议政民代表“两类”代表进网格工作，听取民声、收集民意，畅通解决群众急难愁盼问题渠道，助推基层治理，增进民生福祉。

“两类”代表进网格 服务居民零距离

幸福街道人大工委不断优化代表履责阵地建设，将人大代表联络站和履职网格

打造成为凝聚民心、汇聚同心、温暖人心的平台。街道人大工委探索“1+10+X”“码上办”平台，在网格内建设联络点，服务网格居民；引导“两类”代表在网格一线发挥作用，解决民生问题，真正做到“小事不出网格，大事不出社区”。“两类”代表充分发挥自身资源禀赋优势，在“汇聚服务能力、激发作用发挥、优化服务水平”上精准发力，链接各企事业单位、社会组织资源，通过群众“点单”，“两类”代表“接单”的方式，让居民足不出户就能享受到优质服务。

民情驿站“接地气” 倾听诉求面对面

幸福街道人大工委通过选取接地气、暖人心、有特色的代表履职载体作为保障和支持“两类”代表学思践行的重要抓手，不断强基础、提质效、创优势，打造民情驿

站，畅通社情民意反映和表达渠道。通过优化民情驿站工作机制，给民情驿站排定轮值代表、计划日程，方便群众反映问题，代表在网格内了解民情、收集民意，针对群众普遍反映的痛点难点，形成建议清单提交给相应部门，并督促解决落实，做到民有所呼，代表有所应。幸福怡居北区是幸福最大的安置小区，小区内没有配套用房，能在家门口有个活动室成为居民共同的心愿。幸福街道选民议政代表陈旭在走访群众中了解到该需求后，将小区楼幢楼道打造为群众休闲娱乐站点，同时在此打造民情驿站，组织代表面对面倾听群众的意见和诉求。

关键小事“码上办” 书写民生大文章

为切实解决群众问题，幸福街道人大

工委在网格党群服务站内设置“民情码”，群众有任何困难，都可以扫一扫“民情码”小程序，向“两类”代表提出相关诉求，“两类”代表收到诉求后，能解决的第一时间解决，不能解决的，上报街道人大工委，由街道人大工委和相关部门对接交办，确保群众反映事项件件有回音，事事有落实。“小区装修垃圾太多了，希望能及时清运”“希望小区有个小孩户外游乐场所”“幸福怡居41幢外墙空鼓，要及时处置”……截至目前，幸福街道人大工委通过“民情码”小程序收集群众关心的热点问题100余个，解决率达95%。

接下来，幸福街道人大工委将在做深做实代表履职平台上功夫，引导“两类”代表积极投身社会治理行动，在解决民生问题、化解矛盾纠纷上发挥作用，为基层夯实建言献策，把代表职责履行到位。

·吕雷雷·



交响式讲书开启阅读新体验

“阅·音乐LIVE”全民阅读推广活动举行

钟快节奏讲书接力。江苏省全民阅读推广人、帆书读书会主理人戚然率先登场，紧扣世界读书日主题，巧妙串联了塞万提斯、莎士比亚、歌德等文学巨匠的传奇人生，在谈笑间勾勒出世界文学的精神谱系；深耕儿童阅读领域多年的崇川区全民阅读推广人、绘本馆主理人王玮，则以温柔而坚定的声线构建起亲子共读的温暖图景，其关于阅读陪伴的洞见引发家长群体的强烈共鸣；崇川区全民阅读推广人、南通广播电视台FM91.8《声音书房》主持人茉蓉携《清

醒地活》一书压轴登场，将文字转化为流动的情感体验，引领听众在声画交织中触摸“当下即永恒”的生命真谛。现场的读者纷纷表示：“第一次体验这种快节奏讲书形式，新颖又独特，不仅是一场知识的盛宴，更是一次思想的碰撞与心灵的交流。”

“正如推石上山的西西弗，我们每个与命运博弈的瞬间，都在虚无中镌刻着生命的意義。”即兴分享环节，来自南通大学人工智能与计算机学院的唐越同学推荐了加缪的散文集《西西弗的神话》，为活动增添

了哲学思辨的色彩。

活动最后，来自太仓的专业阿卡贝拉团队带来了精彩表演。作为一种无伴奏合唱形式，阿卡贝拉以纯粹的音乐直击人心，展现了音乐的自由与无限可能。团队倾情演绎《月亮代表我的心》《至少还有你》等经典曲目，温暖多彩的歌声如春风拂面，抚慰人心。

随着“阅·音乐LIVE”全民阅读品牌活动的持续推进，文字与旋律将继续交织，阅读与音乐将不断共鸣，为市民带来更多精彩的体验。

·曹枫 朱佳·

光影回溯通城往事 侨眷共叙文化乡愁

“李老师镜头里这些充满故事的深街巷，藏着祖辈们讲过的南通故事，比任何文字都更能诉说乡愁。”在市图书馆摄影展厅内，侨眷王女士驻足李向东《通城记忆》系列作品前有感而发。

近日，和平桥街道侨联分会组织辖区近50名归侨侨眷、侨务工作者开展“寺街经络”文化系列宣传活动，参观“通城记忆——黑白胶片的光影回溯”摄影展。本次展览由本土摄影家李向东历时二十载匠心呈现近百幅摄影作品，镜头聚焦寺街、西南营和老工厂，为城市记忆增添了一帧帧鲜活的影像，构成独特的城市记忆图谱。

在作品《唐闸钟楼》前，侨眷们纷纷讨论起张謇实业救国的往事；当城南书院的老照片与窗外现代图书馆形成时空叠影时，大家掏出手机拍摄这一“历史的蒙太奇”。“这个地方我认识，我家就在隔壁。”“这是孙老师家，我跟孙老师是老同事。”“这家店还在吗？下周我去瞧瞧。”……和平桥街道侨联分会秘书长钱静表示：“这些胶片承载的不仅是建筑影像，更是南通人‘强毅力行’精神密码的视觉化表达。”

和平桥街道“寺街经络”文化宣传活动自2023年启动以来，通过“一心多点位”模式系统挖掘濠河六桥文化，邀请乡贤、专家开展宣传活动，实现了街道侨胞“看见家乡”的朴素愿望。

·陈婷婷·

爱心礼包送温暖 政策宣讲助求学

近日，南通科技职业学院关工委联合各学院共同举办爱心礼包发放暨资助政策宣讲活动，旨在切实帮助家庭经济困难学生解决生活和学习上的难题，让学生感受到学校大家庭的温暖，同时全面了解国家和学校的相关资助政策。

在资助政策宣讲环节，各学院政策宣传大使分别为家庭经济困难学生详细介绍了国家和学校的各项资助政策，包括国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、生源地助学贷款等多元帮扶措施，并讲述了自己在资助政策扶持下如何克服困难、专注学业的感人故事。各学院关工委秘书处则结合实际案例，对每一项政策的申请条件、申请流程、资助标准等进行了深入浅出的讲解，确保家庭经济困难学生都能全面、准确地了解资助政策。

此外，辅导员老师还围绕当前的就业形势、就业需求等方面，剖析就业市场趋势，传授高效求职技巧，为学生带来了一场干货满满的实习就业指导分享会。现场，学生踊跃发言，纷纷提出自己在就业道路上遇到的困难以及对职业生涯规划的诸多困惑，辅导员老师耐心细致地解答每一个问题，气氛热烈而活跃。

·陈洋雨 贾冯翔·

坚守廉洁底线 弘扬清风正气

4月25日，文峰街道纪工委、厂南社区、春晖社区、新城社区党委、监委会联合开展“厚植莲于心 常思廉于行”廉政教育活动，退休老干部蒋春昇精心创作的《永吹反腐冲锋号》剪纸一亮相就迅速抓住大家眼球，展示了勤廉并重、亮剑冲锋的鲜明导向。

4月27日，文峰街道城南社区党委、监委会、工会与南通文化旅游产业发展集团第三联合党支部开展“趣享廉洁共创清风”活动，通过创新设计沉浸式趣味互动项目，将廉洁理念融入寓教于乐的活动中，吸引社区党员、居民踊跃参与，共同筑牢拒腐防变思想防线。此次活动吸引了百余名为社区党员、居民及志愿者参与，通过“小游戏”讲述“大道道理”，成功营造出崇廉尚洁的浓厚氛围。

“我们将不断创新载体形式，通过召开警示教育会、参观廉政教育基地、通报曝光典型案例等方式，不断提升廉政教育针对性实效性，持续放大警示震慑效应，进一步增强党员干部廉洁自律意识，助力营造风清气正政治生态。”文峰街道纪工委书记方建春说。

·马达·

流动摊贩安了“家” 社区重焕“烟火气”

“听说这边要设立流动摊贩疏导点，我赶紧来登记，以后能定时定点卖菜了。”65岁的钱伯伯是虹桥西村的一名菜农，在登记到“潮汐市场”疏导点的固定位置后，高兴地说。

虹桥新村始建于上世纪80年代，辖区面积广，居民小区多，居民买菜需求量大，吸引了众多流动摊贩占道摆摊经营，既妨碍交通，造成居民出行不便，又影响城市文明，增加了长效管理的难度。为破解流动摊贩管理难题，虹桥社区联合崇川区市场监督管理局、虹桥街道城管中队、虹桥农贸市场设置潮汐市场，在市场西侧停车场划分了50个摊位，专门提供给菜农售卖自产的瓜果蔬菜等农副产品，通过把流动摊贩“请进来”集中经营的形式，变堵为疏，实现“马路市场”大变身。

“我们经过调研并征求居民意见，在不影响交通、环境的原则下，将菜农们集中在指定区域，规定时间进行买卖，这样既让流动摊贩们找到了‘归属感’，也让居民体会到了‘烟火气’。后续，我们还将设立‘潮汐市场’指引牌，标明早晚经营时间、自行清理垃圾等经营管理规定和监督投诉电话等信息，接受居民的监督。”虹桥社区党委书记张莉说。·张煦·

民族团结展风采 运动交融促和谐

“加油！瞄准！”火热的声响绵延上空……4月27日，在学田公园内，一场民族团结体育友谊赛正如火如荼地开展。此次比赛汇集了南通大学、江苏工程职业技术学院、南航职业大学、南通科技职业学院四所高校，150余名各族学生代表踊跃报名。

赛前，紫荆花社区党委书记姚杰带领各族同胞参观了红石榴公园，四所代表队也依次进行了队列展示，少数民族舞蹈队发挥自身优势，为广大运动员表演了富有特色的新疆舞《苹果香》，南通大学马克思主义学院的藏族学生斗吉改代表宣誓：“要用团结铸就友谊，用运动促进交融。”

随着友谊赛正式开始，学生依次来到比赛区域。乒乓球双打、蹴鞠射门、非遗投壶、同心击鼓、背篓接绣球、毽球等6个特色比赛项目赢得了众多学生的喜爱，其中同心击鼓赛事异常激烈，六个学生围成一个圈，依靠默契的配合，顺应着小球的变化移动，极大地增加了学生的参与感。非遗投壶环节，六十多名学生聚集一堂，十二名学生争夺一二三名，“瞄准、抬手、投掷”，一瞬之间，输赢便见了分晓……

·任孙彬·